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(pk) A magyar embernek természete, 

hogy mindent kezdeményez, de nagyon 

keveset végez. Kezdeményezni mindenki 

szeret, még az is, a ki nem tud; de a 

kitartó munkára kevés ember vállalkozik. 

Igy voltunk eddig a testi nevelés re- 

formjával is. A reformereket egy darabig 

meg sem hallgatták, aztán kigunyolták, 

végül azonban mindenki reformernek mon- 

dotta magát, de nagyon kevesen dolgoztak 

s dolgoznak ma is a reformon. 

Csáky Albin grófnak kellett a kul- 

tuszminiszteriumba költözni, hbogy tiz évi 

lelkes irodalmi és társadalmi agitáczió 

eredményeként, valóságában meginduljon 

az akczió a testi nevelés reformálása ér- 

dekében s a rendszeres iskolai tornázás 

keretébe bevétessenek a versenyek, a já- 

kok, a korcsolyázás és az "vás. 

amódra 

őn az 

uj irány diadalra ju.... es érvénycsülni 

kezd, a történelmi igazság kedveért fel 

kell emlitenünk, hogy az a férfi, a ki tár- 

sadalmi téren első agitált a versenynek és 

a játéknak a testi nevelésbe való bevitele 

*) A ,Nemzet"-ből vesszük at e czikket, 

hogy ujból fölelevenitsük ezt a kérdést, mely- 
ről lapunk 21-ik számában már e helyea meg- 
emlékeztünk, s melynek kedvező megoldását 
i t Brassóban remélve várjuk A szerk. 

mellett, egy azóta elhunyt főur, Eszterházy 

Miksa gróf volt. Ő volt az is, ki az első 

magyar játékkönyvre, a magyar labdajáté- 

kok összegyüjtésére pályadijat tüzött ki. 

Az a férfi pedig, a ki az állam ré- 

széről az első impulzust adta a testi ne- 

velés reformjára, a ki magát Csákyt 

is megnyerte ez eszmének, az Berze- 

viczy Albert államtitkár volt. 

Az állami és társadalmi akcziót elő- 

készitő és kiegészitő irodalmi agitáczió 

embereiről nem kell megemlékezni, mert 

gyakorlati értékkel az országra tulajdon- 

képen csak az bir, hogy tényleg mi tör- 

ténik a testi nevelés emelése érdekében ? 

S e kérdésre a tények egyszerü összege- 

zése a következő: Trefort Ágost öt 
száz forintot adott verseny-érmekre s egy 

rendeletet adott ki, melyben megengedte, 

hogy diákok is részt vehetnek sport-egy- 

letek nyilvános versenyein; a közoktatási 

kormány részéről a parlamentben először 

Berzeviczy Albert államtitkár szólott a 

reform mellett; a cselekedetek sora pedig, 

melyekkel Csáky Albin gróf és államtit- 

kárja eddig a reformon dolgoztak, a kö- 

vetkező : a versenyt bevitték az iskolába ; 

országos, kerületi és intézeti tornaverse- 

nyeket létesitettek; rendelet adatott ki a 

játékok, a korcsolyázás és az uszás gya- 

korlására s most legujabban pályadijat 
tüzött ki Csáky játékkönyvekre és a tör- 

vényhatóságokat felhivta játékterek léte- 

sitésére. 

A mit eddig tettek, már azzal is uj 

korszakot alkottak, mert megvetették az 

alapját az uj irányu testi nevelésnek; hogy 

azonban ezen alapon gyorsan tovább épit- 

hessünk, ahhoz még sok munka és sok 

pénz kell. Hátra van még a tornatanárok 

helyzetének szabályozása, mert három-négy 

száz forinttal dijazott ideiglenes tanárok- 

kal bajos a megduplázandó tornatanitási 

munkát elvégeztetni. 

Hátra van a tornatanár-képzés re- 

formja, az állami tornatanár-képezde felál- 

litásával, mert nem kivánhatjuk oly torna- 

tanároktól a korcsolyázás és uszás tanitá- 

sát, a kik eddig azt maguk sem tanulták, 

s hozzá nem is értenek. 

Hátra van a tantervi módositásokon 

kivül egész sereg részletes utasitás és sza- 

bályzat készitése, a melyek nélkül a régi 

tornatanárok legnagyobb része mit sem 

tud tenni. S végül előbb utóbb be fog 

állani a tornafelügyelői rendszer behoza- 

talának szüksége. 

Minden további lépés próbaköve azon- 

ban az a felhivás, melyet Csáky Albin 

gróf most a törvényhatóságokhoz intézett 

a játékterek létesitése érdekében. It dől 
el, hogy a testi nevelés reformjáért hoz- 

nak- e anyagi áldozatot a törvényhatóságok 

és a társadalom? Mert e nélkül az állam, 

egyelőre legalább, nem birja meg a reform 

költségeit. 

És e tekintetben egy kedvező jel már 
is mutatkozott. 

A pozsonyi iskola-igazgatók: Antolik, 

Jónás, Michaelis és Pirchala — méltók, 

hogy neveik följegyeztessenek - a Csáky 

felhivása után Pozsony intelligencziájához 

fordultak s ezt sikerült az eszmének meg- 

nyerni és a pozsonyi játéktér a törvény- 

hatóság és magánosok áldozatkészségéből 

létr fog jönni. Ha az ország többi tör- 

vényhatósága is követi Pozsony jó példá- 

ját, akkor lehet rá reménység, hogy - a 

társadalom segitvén az államot feladatai- 

ban – gyorsan végre lesz hajtva a test- 

gyakorlati oktatás reformja. 

Ha azonban a Csáky felhivására a 

társadalom nem reagálna eléggé, akkor két 

módon lehetne még belevonni a társadal- 

mat e közoktatási reformba. 

Az egyik mód az lenne, hogy azt a 

mozgalmat, a mit Berzeviczy Albert az 

országos közegészségügyi egyesület kebe- 

lében meginditott, tovább fejlesztjük, any- 

nyira, hogy a franczia mintára egy játék- 

és verseny-egyesületet vagy ligát alakitunk. 

A másik mód pedig az lenne, hogy a fel- 

nőttek testedzésére szolgáló torna- és kü- 

lönböző sport-egyesületeket s a Hegedüs 

Sáudor elnöklete alatt alakult tornaszö- 

vetséget hoznánk össze egy szövetségben, 

vagy ligában s ez kiterjesztené müködését 
a tanulók testedzésére is. Ezt a két tervet 

azonban esetleg még akkor is ki lehetne 

vinni, ha a törvényhatóságok már a Csáky 

felhivására is meghoznák áldozataikat. 

A fődolog mindenesetre az, hogy a 

tanuló ifjuság nevelésére meg kell nyerni 

a nagy közönség érdeklődését és áldozat- 

készségét s erre az eszközöknek minden 

TÁBOZ 
Elröpült. 

(Felolvastatott a magyar protestáns nőegylet 1893. 

évi márczius hó 1-én tartott fillérestélyén.) 

ég egy beszélykével tartozom önöknek 

Iluskáról. 
Emlékezneke még a kis betegre, kit 

— csodás véletlen ! — a Pali látogatása gyó- 
gyitott meg? – Itt mondtam el e helyről. 
Csakhogy az régen volt. 

Három év mult el azóta s Ilus is átesett 
az első bál izgalmain. Pali ott törte magát 
valamely egyetemi városban a nagy pecsétért 
s Iurnak küldött egy kanárit. Hadd legyen 
helyettese, hadd daloljon nékie az igaz ér- 

zésről. 
Hanem most még korai arról a madár- 

ról beszélni. 
A harmadik év farsangjára fölmentek 

ép abba a nagyvárosba, a hol a Pali gyerek 
tanult. 

Ott beszélte Ilus, hogy ottbon mikép 
mulatott Palival - a kis madarával . .. 

Ez azonban nem volt elég ok arra, hogy 
Pali - az igazi Pali — valami titkos, mélyen 

fokvő talanitó érzést olfojtl akkor, 
midőn a a kis Tlust kengi látta a fényes 
parketten. 

Olyanformát érezett, mint a kinek az 

első nyilásu ibolyáját kiveszik az üveg alól 

s a hideg korai szélre viszik, — hogy elfujja 

róla az édes, enyhe és szüzi illatot. 

Most is pedig az a jó, ártatlan gyerek 
volt Ilus; azzal a czéltalan könnyelmű, boldog 

szerelemmel, nem okoskodva, nem számítva a 

jövővel. 
Pali mégis fájdalmat érezett, 

frakkos, léczforma tartásu gavallérok körül- 

zajongták. 
A mama ugy találta, 

nem olyanok, melyekben egy pálozi 

kával csak 
szélni. 

Harmadik bálra mentek, mikor az utolsó 

készület alatt a mama Ilushoz lépve, gyön- 

géden inté: 
- Aztán ne mindig foglalkozzék Palival, 

édes gyermekem. A multkor oelhanyagolta a 
titkárt, meg a kis bárót: a főhadnagyot! — 
s gyöngéden moegsimogatta a kis babát. 

mikor a 

hogy Pali évei 
leány- 

1 kell be- 

Iluska sirni szeretett volna. Valami titkos 
ösztöne sugta, hogy a mamával az élet leg- 
nagyobb harczát vivja meg. - Most kezdik. 

A második négyes után odaszólt a gon- 

dos anya; 
— EHElég volt gyerekek! - s az utolsó 

szót erősen megnyomva, nézett a nevetőkre. 

Pali a szivében valamit érzett, a mit 

soha soha addig nem ! 
A szupé csárdásban pedig a kis báróval 

ötször állt ki Ilus, folyton ujrázva, bóditón 
forogva és ugrálva. 

Egyszerre a kis lány is elfeledte, hogy 

a világon egyéb is van ezen a tánczon kivül 

s a fényes, sujtásos egyenruha, mintha elbó- 
ditná, őrülten engedi megfogatni magát s nem 
vette észre, hogy az a két tágra nyilt szem 
odatapad reá s az a kéjes érzet, a mit a kis 
báró egy gyors tordulattal élve hirtelen öle- 
léssel okozott, - mint a villám érinti azt a 
kétségbeesett, néma gyerekembert. 

Szinte megfeledkezve szól oda : 
- Ugyan kis boldogtalan, mit bámul 

ugy reám ? - És aztán ő kezdi el jobban a 

csárdás fve 
Paliak még a hazakisérést 

szönte a mama 
Pali többet soha sem ment a bálba, - 

sem az esküvőre, pedig azt is megtartották. 
Aztán fölment az uj pár a nagyvárosba, ott 
kifizették a férj váltóit s kezdődött a szép, a 

zajos élet. 
Mikor Ilus a váltók ujitását s a végre- 

hajtó látogatásait megelégelte, undorodást ér- 

zett ettől az élettől. 
Szeretett volna egyszerre elfutni, örökre 

ott hagyni azt az üres embert. 
A naponta ismétlődő jelenetek után az 

az alkalom is elérkezett. 
A türő asszonykának egyszer azt találta 

csititásul mondani a férj: örvendhetne a sze. 

rencsének, hogy nejévé tette. Sértéseit aztán 
nem nagyon vette a finomabbjából s az asz- 
szony szó nélkül hagyá el a házat. 

Miután az utált termeken még egysze 
végig nézett, hol élete összes remét fényét 
s ragyogását veszté el, megkönnyebbülve tá- 

v 

is megkö- 

t. 
Hirtelen mégis megállt, s egyszerre iz- 

gatottan, reszketve tér meg, hogy elvigye hü 
barátját, ártatlan boldogságának egyetlen pi- 
cziny emlékét – a kis madarat. 

Nehéz napok kezdődtek. A büszke szü- 
lékhez, férjszerző anyához nem ment többé. 
Hónapos szobában, testölő, arczsárgitó mun- 
kával kereste kenyerét — varrógépe s egyet- 
len emlékének társaságában. Hosszu boldog- 
talanság, örök végtelenségben feltünő napjai 
közt a madár - maradt meg csupán a 

multból. 
Szürkülő homályban, a tavasz egyik 

napján fárasztó muukájától s görcsös köhö- 
géstől lerogyva hanyatlik székére. A nyitott 
ablakon a hüs este kezd belopódzani s a kis 
Pali ott röpked vállán csipogva, beszélni igye- 
kezve véle, szárnyaival legyezve arczát, mint- 
ha a könyeket törülné le. 

Az ajtó előtt hirtelen támadt nesztől 
fölijedt kis madár megzaklatva vág az ablak- 
nak, ki a sötétülő üres levegőbe. 

Fáradt asszonya éles sikolyban tör ki: 
— Palim ! Palim, édes, drága, kis ma- 

daram ! Egyetlen vigaszom, jőjj visszal — 
kiáltja, sirva, könyörögve szólitja, de a madár 
nincs többé, elröpült, - ki tudja, hova ? ! 

Görcsös zokogással rogyik az ablak elé, 
s nem veszi észre, hogy az a férfi, ki ezalatt 
hozzá közeledik, megérti a nevet, elfogja azt 
is az érzés s odatérdel melléje, halkan sugva, 
átölelve, csókkal boritja el kezét, sápadt ar- 
czát és alig susogva mondja: 

- Visszajött Pali, Ilus ! örökre jött vissza. 

Méchant. 
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nemét igénybe lehet, sőt kell is venni. 

Mert Csáky és Berzeviczy elkövethetnek 

mindent hivatalos állásukban, kiadhatja a 

miniszter a legüdvösebb rendeleteket, vi- 

lággá bocsáthatják a legszebb reform- 

eszméket, s a czél még sem lesz elérve, 

ha a közoktatási kormány s az állam 

magára hagyatva dolgozik s a társadalom 

nem segiti a maga erejével. 

Politikai hirek, 

A király üdvözlete a pápá- 
nak. Rómából irják február 26-ról : Rever- 
tera gróf, a szentszéknél akkreditált osztrák- 
magyar nagykövet, ma a nagykövetség egész 
személyzetével négy kocsiban hajtutott a Va- 
tikánba, hogy a pápa által mint rendkivüli 
nagykövet, ki fejedelmének szerencsekivánatait 
hozta, ünnepies kihallgatáson fogadtassék. 
Revertera gróf átnyujtotta a pápának meg- 
bizó levelét, továbbá Ferenez József király sa- 
átkezüleg irt üdvözlő levelét, valamint több 
ajándékot, egyebek közt egy pompás brillán- 
sokkal diszitett elefántcsont keresztet. Az ün- 
nepios kihallgatás után a pápa meghivta a 
nagykövetet, hogy kisérje magántermeibe hol 
ő szentsége még hosszabb időn át társalgott 
vele. Revertera gróf meglátogatta ezután ki- 
séretével együtt Rampolla államtitkárt. 

Rakovszky Istvánnak az ál- 
lami számvevőszék elnökévé való kineveztetése 
befejezett tény, s a kinevezés a hivatalos lap 
legközelebbi számában fog megjelenni. Az ál- 
lamszámszék mostani alelnöke Hosszu József, 
tekintettel megrongált egészségi állapotára, ál- 
lásától visszalép. Helyére Fejér Miklós föld- 
mivelésügyi államtitkár van kiszemelve. 

A polgári anyakönyvveze- 
tés. A ,Pesti Napló" vasárnapi szá- 
mában a polgári anyakönyvekről két közle- 
mény is jelent meg, melyek azonban sem egész- 
ben, sem részleteikre nézve nem felelnek meg 

a valóságnak és nem egyebek, mint légbő 
kapott alaptalan hiresztelések. Illetékes oldal- 
ról ugyanis arról értesülünk, hogy a kérdéses 
törvényjavaslat nincs még ő Felségénél s a 
miniszterelnök utóbbi bécsi tartóakodása alatt 
nem is beszélt az uralkodóval e tárgyról. Egy- 
általán a törvényjavaslat körülbelül három hét 
előtt nem is lesz fölt erjeszthető, mert az in- 
dokolás alapos elkészithetése végett statiszti- 
kai adatokat is kell gyüjteni, melyek beszer 
zése hosszabb időt igényel. 

A soproniak mozgalma a kor- 
mány egyházpolitikája mellett. Sopronból ir- 
ják: Kania ügyvéd, vallására nézve katholikus, 
a jövő szombatra értekezletre hivta egybe a 
városi képviselőket, hogy állást foglaljanak a 
kormány egyházpolitikája mellett. Az ügy a 
jövő héten kerül a városi közgyülés elé. 

Zarándokok a pápánál. 
Nápoly, 1893. febr. 24. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 

A katholicismus ama nagy ünnepélye, 
mely e hó 19-ikén és az ezt követő napokon 
tartatott, az örök városban, Rómában, rendki- 

vüli diszszel tartatott meg 

A világ minden részéről jöttek küldöt- 
tek a szent atyát emez örömünnepélye alkal- 
mából üdvözölni, és nem csupa egyes sze- 
mélyekbőlálló küldöttségek jöttek, hanem való- 
ságos tömeges zarándoklatok is, igy p. o. a 
200 magyar zarándokon kivül volt még 300 

franczia, 1000 angol (bibornokuk vezetése alatt), 
0 észak-amerikai és 60 délamerikai (Ar- 

gentinia, Brazilia, Uruguay, Paraguay, és Chili 
államokból való) zarándok. 

A 19-ikén tartott nagy misét, megszá- 
molhatatlan néptőmeg hallgatta; a Szent Pé- 
ter-templom minden, legkisebb zuga hivek 
által volt elfoglalva és a százados márvány 

oszlopok, falak és szobrok megrendültek az 
e sokaság lekéből jövő hangós ,éljen és 

vivát" kiáltásartól, melylyel a pápát üdvözölte. 
S még annál is többen, mint a mennyien a 
Szent-Péter templomban voltak, foglalták el a 

katonai kordonnal bevont Szent-Péter, tért; 
ezek már nem juthattak be a templomba. 

Az ezen misét követő este, a milliónyi 
lámpák lángfénye tengerében uszott a maga 
nemébe,n csendesen, egyháziasan jubiláló 
örök város. 

Ezután fogadta a pápa a küöldötteket 
és zarándokokat, azonban gyöngélkedése mi- 
att csakis minden második napon fogadhatott. 

A magyarok, francziák és délamerikaiak 
egyszerre fogadtattak e hó 23 án d. e. 10 
órakor a Consistorium termében ; harsogó él 
jenzés és ,vive le pape" fogadta itt is a 

szent atyát, a kin látszott az öröm és felindu- 

lás, melyet henne a hódolat eme nyilvánulása 
keltett. 

Elő ször üdvözölte a francziák vezetője 
franczia nyelven, melyre a pápa szintén 
franczia nyelven válaszolt, azulán üdvözölte a 

magyar ok részéről Steiner Fülöp, székesfehér- 
vári püspök, latin nyelven, melyre a pápa 

ugyanezen nyelven válaszolt, örömét fejezvén 

ki a magyarok eme tömeges megjelenése fe- 
lett, s egyszersmind elismerőleg nyilatkozván a 
magyarok ragaszkodásáról az egyházhoz, melyet 
ők minden alkalommal tettleg be is bizo- 
nyitanak. 

Végre üdvözölte a délamerikaiak vezére 
latin nyelven és a pápa ezen nyelvbeni vala- 
szát, hiveinek az előttük ismert spanyol nyelvre 
tolmácsolta. 

Az üdvözletek után következett a pápai 
áldás, mely által az összes jelenlévűk, vala- 
mint ezek rokonai és ismerőseik, ugyszintén 
az összes, jelenlevőknél levő tárgyak megál- 
dattak, azután ki lettek osztva az emlékérmek 

és az összegyült zarándokok tömege boldogan 
távozott. 

E. 

Szebeni dolgok. 
Nagy-Szeben, 1893. tebr. 27. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Társadalmi életünk az utóbbi napokban 
nagyon is háládatos és bő anyagot szolgálta- 
tott a hirlapi tudósitásokra, mert oly lázas 
tevékenység volt mindenfelé észlelhető, minőt 
jó ideje nem volt alkalmunk tapasztalni. Kez- 
dem tehát azok rövid ismertetését az idő sor- 
rendén. 

E szerint első sorban azon közgyülésről 
kell megemlékezaem, melyet a ,Műkedvelők 
Egyesületet f. hó 19-én a helybeli állami fő- 
gymnázium egyik termében tartott. Ezen egye- 
sület már rég nem adott jelt magáról s mi- 
után a postaigazgatóság is elköltözött váro- 
sunkból - mi által nemcsak számunk apadt, 

hanem az egyesület is több tevékeny tagot 
vesztett — azt hittük, hogy ütött utolsó órá 
ja, és ime egyszerre és váratlanul feltámadt; 
dr. Boros Gábor gymn. tanárnak elnökké vá- 
lasztatása által pedig oly biztositékot nyujtott 
nekünk egy szebb jövő kilátására, melyet 

mindnyájan ással fogadhatunl J 

Folyó hó 18-án pedig Szathmári György 
min. tanácsos érkezett városunkba, dr. Morlin 
Emil min, titkár kiséretében, hogy miut mi 
niszteri biztos részt vegyen az ugynevezett 

„granicsár" határszéli iskolák ügyeinek inté- 
sével megbizott bizottságnak f. hó 20-ára ki- 
tüzött gyülésén. 

A tanácsos ur egy egész hetet töltölt 
körünkben, mert ennyi ideig tartottak a fent- 
emlitett bizottság gyülései, a nélkül, hogy 
megegyezés jöhetett volna létre a kormány 
képviselője és a nevezett bizottság között; 
pedig hát az állam nem kiván egyebet, mint 
hogy a jelenleg 400.000 frlot felülmuló is- 
kolai alap, mint községi iskolai alap kezeltes 
sék s iskolái a jelenleg gyakorlatban lévő 
iskolák jellegével birjanak, azaz községi 
iskolákká alakittassanak át, miat ez már 

sok más hasonjellegü iskolával és alappal 
történt. Mert ma már csak három megye van 
olyan, melynek területén ily iskolák vannak, 
mint a mult idők élő emlékei s halvány fé- 
nyökkel terjesztik a szellemi élet gyenge vi- 

lágát. E megyék: Fogaras, Szeben és Hu- 
nyad megye. 

Ha a tanácsos ur tulajdonképeni czélját 
nem is érhette el egyelőre; de ezen látoga 
tás – hisszük - meg fogja más tekintetben 
hozni gazdag gyümölcsét, mert bár a tanács- 
kozások idejének nagy részét igénybe is vet 

ték, mégis alkalmat talált arra is, hogy az 
állami iskolákat 2 izben is meglátogassa, s ott 
minden irányban tájékoztassa magát. Meglá- 
togatta még a Bruckenthal-muzeum, kép- és 
könyvtárt. Látogatást tett több előkelőségnél 
és 21-én fogadta az állami népiskolák gond- 
noksága és tanitótestületeinek tisztelgését, a 
mikor Konrád Jenő tébolydai igazgató, gond- 
noksági elnöknek, a tőle megszokott remek 
beszédére, a tanácsos ur szivélyes szavakban 

válaszolt, biztositva a gondnokságot és tanitó- 
testületeket jóindulata- és nehéz feladatuk tel- 
jesitésében jóakaró támogatásáról. 

Meg kell még emlékeznem a ,Magyar 

polgári körs-nek f. 26-án tartott ez évi ren- 
des közgyüléséről, mely oly nagy számu kö- 
zönség részvétele mellett folyt le, a milyen 
még ez egyesület fennállása óta soha sem velt 
együtt. Hogy mi volt indoka a tagok ezen 
rendkivüli érdeklődésének (?1) azt a t. ol- 
vasó könnyen kitalálhatja, ha szives lesz en- 

gem az ügyek tárgyias leirásában figyelemmel 
kisérni. 

csak némelyek gondoltak magukra s remény- 
telenségükre a 

hangjaira; nem volt, tudom, senki, i ki egyet 
nem értett volna azzal, hogy ,Jó az Isten, 
azt segiti.. . 

A közönség zajos tapsokká fokozta egye- 
sek közbe-közb ilvánitott tetszését, s ő 
nagysága egy pár pompás ráadással toldotta 
meg az előzőket. Jól esett nyílván hogy oly 
messziről fáradott hozzánk, felujitani az itt 
hagyott kedves emlékeket s gazdagitani az élvezetes perczeket, - köszönjük neki ! 

Az emelvényen lejátszódott utolsó pont a Popper ur gordonka-soloja volt. Aria Bach- tól és Gavotte Poppertől. Ezt az urat feles- leges dicsérni. 
Aligha van Brassóban ember, ki őt ne is- merné s ha ismeri, együtt adózik velünk, az elis- merés adójával. Zongorán a Faflik k. a kisérte nagy precizitással, nagyban segitve ez által nogajos tapsokban nyilvánult tetszés megszer- zéséhez. 
Aztán jött, ment és folyt a táncz. Köz- ben Fiedler tánczmester ur vezetése mellett előadatott a torna-estélyen hirnevessé lett Társalgó is, a nézők nagy gyönyörüségére. ,A mulatság kitünő hangulatban folyt egész 2 óráig, mikor a bezáruló termek bezárták az ez idei fillérek sorát is. (Vége köv.) 

Fillérestély 

A végső akkordok elhangzottak s vele 
bevégződtek e sai sonban a prot. nőegylet 
fillérestély ei. Ugy tetszik nekünk, hogy a 

tegnap megtartott estély, mintegy kitfejezője 
vols annak az erkölcsi sikernek és haladás- 
nak, melyet ez estályek megszereztek és ki- 
vivtak maguknak. Mert bizony nagy haladást 
mutat felaz azut, mely az ,Európa' egyik tár. 
salgó termében tartott kötő estélyektől, a 
, Central Nro 1 és , Redout"-ban az idén 
megtartott valóban művészi élvezetet nyuj- 
tott estélyekig vezet Az egylet érdemekben 
gazdag volt elnöke, Bauer Jánosné ő nagy- 
sága tudná csak dani, mi nehézséggel 
járt a kezdet s a folytonos fejlesztés minő 
munkát követelt; és Sassy Frigyes ezredesné 
ő méltósága tehetne bizonyságot róla, mennyi 
küzdelembe kerül az örökség megtartása egy- 
elől, s az előitéletek legyőzése és igy a ha- 
ladás biztositása másfelől. Hogy jó munkát 
és jól végeztek, bizonyitja az egylet által 
rendezett fillérestélyek általános kedveltsége 
és népszerüsége s az a kölcsönhatás, mel 
szerint a pártolás arányában nő az estélyek 

müvészi értéke, s ezt a közönség fokozott ér- 

deklődéssel hálálja. E nemes verseny jótékony 
hatását kimutatni a tegnapi estélynek volt 
fentartva. A bizonyitványt kiállita ni Fellnerné 
és Förderné ő nagyságaiknak mint háziasszo- 
nyoknak jutott szerencsés részükbe, s az e 

let szerencséje viszont, hogy annak kiállitását 
ily két tapasztalt, munkás tagjára bizhatá, 
minők ők. S az egylet bennük nem csalatko- 
zott. Az összeállitott műsor bármely hangver- 
senynyel szemben táplált igényt is kielégitette 
volna. 

Igaz, hogy dr. Bene István ur (a jó 
Bene Pisti), mint a háromszékiek az idén 
szoktak, rekedt, berekedt, megrekedt vagy 
elrekedt, szóval nem jött el a felolvasó asz- 
talhoz, de elrepült az ő , Elröpülte je közénk, 
s megszállott a ,Brassót tározájában. S im 
a közönség azon szerencsében részesült, hogy 

a lap egy még meg sem született számát a 
szerkesztő elárulta lapjának nagy kárára. 
Mert biz azt alig fogja valaki tagadni, hogy 
a mai tárcza igen érdekes lett volna ha már 

egyszer fel nem lett volna olvasva s nem ép- 
pen dr. Zakariás János szabaditotta volna fel 
a dr. Bene István szép gondolatait a holt 
betük igája alól. A zajos tapson a két ügy- 
véd osztozik, ha mindjárt nagyobb osztalék 
fog is belőle Sepsi-Szentgyörgyre utalványoz- 
atni. 

A Malcher, Linz, Adler és Popper urak 
alkotta dquartett Bethowentől játszott egy 
A-dur vonósnégyest igazi és valódi müvészet- 
tel mely a közönség figyelmét állandóan le- 
kötötte. Kár, hogy egy hur megtagadván a 
szolgálatot, a zajosan tapsoló közönségnek 
csak a szereplők megjelenésével kellett beér- 
nie s nem hallhatta még egyszer őket 

Az elhangzott klassikus zene után szint- 

ugy jól esett hallani a mi keresetlen egysze- 
rüségükben is oly sokat mondó, sokat kifejező 
népdalaink megszólalását. Nagy Imréné ő 
nagysága nem kisértette, hanem kisérte magát : 
hadd szóljon egy sziv dalban és zenében ! Ugy 
éreztük m gunkat, mintha egy szalon házias 
estélyén lettünk volna, mikor ő nagysága a 
zongorához ült s oly egyszerüen és szerényen 
mint e vadvirág dalok maguk, szólaltatta meg 
az érzelmeket. Hány fiatal kebelben nem rez- 
gett vissza az , Árva-lányhaj.. vagy 

„A csap utczán véges véges végig. 
melódiája? Hányan nem gondoltak vissza az 
édes emlékekre, mikor a ,„Hányszor sugtad a 
fülembe.. . nótáját hallották ? Bizony, 
bizony alig maradt ott valaki kielégitetlen. 
Kire az „Öszi idő,- busan merül fel a 
nap . . . * nem hatott volna, az megkapta a 
magáét a „Páros csillag. . . "-ban; s ha 

tőlük s most hadd bucsuz- 

De fogadják velük együtt még egyszer az 
ői és szereplői, kik fá- radtságot s áldozatot nem kimélve, oly ked- vesekké tették ez estélyeket; és a zönség, mely a nemes 

egyletet folvtonos és 
részesiti. 

és a nagy kö- 
szélokért fáradozó 

kiváló elismerésben 

djon az A ég sok buzgó 
letnek, hogy eredményn negó fazot az egy 

Referens. 

- 

Irodalom. 
Hoós János, Déván az ,„Eredeti Magyar Daltár.t márczius hóban meginditja, illetve a III. évfolyam 8.ik füzetével folytatja. Az ,Hredeti Magyar Dalkár- szellemn: 

mara 
temé 
ben 

seb! 

dáka. e a 20ng0la letelelt, 
hogy a magasabb müűigényekkel biró zene- 
kedvelőknek ép ugy, mint a gyengébb zongora- 
játszóknak egyaránt kellemes szórakoztatást 
nyujtsanak, melynek keresztülvitelére szeren- 
csés volt megnyerhetni hazánknak legjelesebb 
zeneköltőit. Megjelen havonként, vagyis egy 
éven át 12 füzet. Előfizetési ár: Egész évre 
12 füzet - 6 frt. 

- o" 

Magántisztviselők Lapj a' 
czimen társadalmi és közgazdasági hotilap in- 
dul meg Budapesten. Ez a lap első sorban 
Magyarország összes magánhivatalnokainak 
közlönye, mely a hivatalnokol indegyikét 
munkatársának tekinti. A lap egy nagy hiányt 
kiván pótolni és ez: a hivatalnoki állások 
közvetitése. Az előfizetési dij egy negyedévre 
frt 150, mely a ,„Magántisztviselők Lapja" 
szerkesztőségének Budapest, Páris-szálloda 
ezimen február 28-áig beküldendő. A lap jö- 
vedelme az előkészitő bizottság költségeinek 
fedezésére, illetőleg a nyugdijegyesület vagyo- 
nának gyarapitására fordittatik. 

Az irodalom legavatottabb müve- 
lői az irodalmi szinvonalon álló lapok közré 
tömörülnek rendesen, s az olvasó közönség 
kellő érzékkel bir arra nézve, hogy az ily la- 
pokat fölkeresse, melyekben a szép, jó és 
igaz eszméit a legavatottabb irók tollai hir- 
detik. Ily lap hazánkban csak igen kevés van 
s e kevés között kiemelkedik a „Képes Csa- 
ládi Lapok", mely a magyar olvasó közönség- 
nek valóságos házi barátjává lett. De nem is 
csoda, mert minden száma érdekesnél-érdeke- 
sebb műveket nyujt az olvasóknak. A lap most 
megjelent 6-ik számában találjuk Beniczkyné 

Bajza Lenke regényének folytatását, Rud- 
nyánszky Gyulának igazi költői emelkedett- 
séggel irott költeményét, Romhányi Sándor 
lendületes szép rajzát, P. Csorba Ákos, utle- 
irását, Herke Mihály költeményét, Diószegh y 
Mór humoreszkjét, dr. Sándorfy orvosi czik- 
két s Harmath Lujza szép beszélyét. Ezek 
mellett apróságok s a Hét tükre szokott kedé- 
lyességgel van megirva. Az illusztrácziók most 
is válogatottak, mint minden számban. A log- 

„Sirassatok, ha meghalok... 



mébe. Ára egy évre ő frt, 

romról teszünk emlitést. A 12. 

25-ik szám B n A Ss S Ó 99-ik lap 

melegebben ajánljuk e lapot olvasóink figyel- 
félévre 3 forint, 

negyedévre 1 frt 50 kr 

A Pallas nagy lexikona sü- 
rün jelenik meg füzetekben: itt egyszerre há- 

füzet a két 

Amerika hegy- és vizrajzi térképeivel vezet 
be. A szöveg András folytatásával kezdődik 
és Anizotrop-pal végzi. A 13-ik füzetben af- 
rikai népfajok művészi kivitelü szines képe 
van, az amerikai álllamok történeti fejlődésé- 
hez térkép; az Antilopok képe, a szőöveg 
Anizs-zsal kezdődik és Antonius Musá-val vég- 
ződik. A 14-ik füzet elején kép Aduincum 
romjai, Alexandria tervrajza, a ,Névtelen 
jegyző" elejének hasonmása. A szöveg Anto- 
mazia-tól Appoint-ig ismertet. 

HELYI HIREK. 

— 1848. márczius 15. emlékének méltó 
megünneplésére a brassói magyarság intéző- 
bizottsága már megtette a szükséges előké- 
születeket. A meghivók már közelebbről ki- 
bocsáttatnak; s mi rem Hnk hogy e nemzeti 
ünnepélyen polgártá gi különb- 
ség nélkül fognak tömegesen részt venni. Az 
ünnepély 15-én délután 5 órakor a „Nro 1" 

nagyterm ében fog megtartatni. 
— Különös érdeklődés mutatkozik pol- 

gártársaink részéről a vasárnapi theaestély 
iránt. A háziaszszonyok : Becző Imréné, Vitéz 
Károlyné, Bende Ferenczné és Dakó Bálintné 
alig győzik az estélyre felajánlott tárgyak 
jegyzékbe szedését ; mindenki első akar lenni 
ajánlatával, ugyannyira, miszerint nem egy 

helyen történt már meg, hogy a gyüjtő házi- 
asszonyok valamelyike alig hogy benyitott 
valahová, már készen várták az adományra 
vonatkozó válaszszal. - A szellemi rész ren- 
dezésének kellemes égeit ez alkalommal is 
tél. Vanarászta al nrmnks." mint 

Ikör 
Hogy azonban a most gombl 

esnem 
szaporodó sok kezdeményező reforme et. 

1 

zött tigazodjék a história, most mid ava 

nő női ének, zongora, tatfogedu, gordonka, 
zene stb. Azzal a 30 kros theajegygyel szem- 
ben igazán pazar műsor; ajánljuk méltó fi- 

gyelembe. 
Tordai Grail Erzsi szavalati estélye 

iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik. A 

jegyek legnagyobb része már elfogyott, csupán 
a karzatra kapható még 1 frtos jegy. 

- Halaálozás. Mint részvéttel értesülünk, 

Osváth József kir. törvényszéki irnok tegnapra 

virradólag szenvedés után elhalálozott. 

akozás. A napokban a Kapu-utcza 

12. sz. a. aek egy lakodalmi társaság 
gyüjtést rögtönzött s ennek eredményét, 4 
forintot, a bolonyai evang. szász iskola-alap- 

nak ajándékozta. – Követésre méltó ! 
- A fellegvár alja a legundokabb 

holyek egyike jelenleg. A télen át oda hor- 
dott szemetes hó most olvadni kezd, s elte- 

kintve attól, hogy egészségiügyi szempont 
pól is a legveszedelmesebb betegségek szülő- 
tanyája, fészke, már a szemre is rendkivül 
visszataszitó, undoritó látványt képez. A séta- 
téren járó-kelőknel halmok 
százai ötlenek onnan szemébe, s valóban fur- 

csa dicsérete Brassónak, hogy az ide a köz- 
uti vasuton érkező idegennek legelőbb épen 
tavaszra tartogatott szemétdombjainkat mu- 
tatjuk be. Pedig ezt a nagy szabad teret 
eléggé piszkossá és nedvessé teszik amugy is 
a vásárosok, s pedig ez a tér volna legalkal- 

masabb az ifjuság számára játszóterül. 

KÜLÖNFÉLEÉK. 
— A ,„Brassómegyei Tanitótestület a 

községi és hitfelekezeti tanitók és tanitónők 
fizetésének rendezése tárgyában terjedelmes és 
megokolt kérvényt intézett a képviselőházhoz. 
A kérvényt, mely a képviselőház minden tag- 
jának, a hazai tanitóegyesületeknek, tanügyi 
és politikai lapoknak és nevesebb községi és 

felekezeti iskolának megküldetett, közelebbről 

mi is egész terjedelmében hozni fogjuk. 
—– Kinevezés. Kiss Lajos kézdivásár- 

helyi kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt 
ugyanoda telekkönyvvezetővé kinevezték. 

= 
kár. A 

földmüvelési államtit- 
„P. H."t mai számában ismét emlitve 

volt, hogy Fejér Miklós földmivelési államtit- 
kárt, a nyugalomba vonuló Hosszu József he- 
lyére, az állami számvevőszék alelnökévé ne- 
vezik ki. Fejér utódja az államtitkárságban 

— mint értesülünk - Miklós Ödön orsz. kép- 
viselő lesz. 

— Megerősités. A nm. magy. kir. bel- 
ügyminiszterium a bodolai önkéntes tüzoltó- 
egylet alapszabályait megerősitette. 

— Kézdi-Vásárhely a polgári házasság 
mellett. Kézdi- Vásárhely város képviselőtestüű 
lete febr. 26-án tartott közgyülésében egyhan- 
gulag kimondta hogy a város közönsége a 
kormány szabadelvű egyházpolitikáját a maga 
egészében helyesli, a polgári házasság üdvös 

intézményének mielőbbi behozatalát óhajtja 
s minden ez irányu munkálkodást teljes kész 

séggel t támogatni fog. 
sepsi-szentgyörgyi vörös keresztfiók 

egylet f. é. február hó 25-én, szombaton este 

gyönyörűü műsorral fényes és nagyszerű estélyt 
rendezett. Nevezhetnők premiér estélynek, a 

mennyiben a fáradhatlanul rendező alelnöknő 
Kelemen Lajosné urnő két ujabb szerzeménye 
került előadásra. Ezek egyike a Tündérrege, 

képletekkel kisért és Vajna Miklósné ur- 
asszony által énekelt elbeszélő zenei költemény 

ujdonsága s eredeti ötletein fölül a legdal- 
lamosabb és leggyönyörübb részletekkel irva 
mely óriási hatást keltett s igy az énekes részt elő 
adó urasszonyt, valamint a szerzőnőt a közönség 
mély elismerésre valló zajos tapssal és éljenzéssel 
jutalmazta. A „Fess asszonyok czimű indulója 

második uj zenedarab sikere az elsőével egy- 
forma volt s a hatás, mit a négy csinos gigerli- 
nek öltözött kis leány elért, alig ért véget, 
mert a közönség többszr kérte az ujrázást. — 
E mellé sorakozik a Kevlári bucsu melodráma, 

szintén Kelemenné urnő zenei szerzeménye, 

melynek szavalati részét Horváth Istvánné 
urasszony adta elő; a közönség alig telt be 
a gyönyörüű előadással, melynek sikerét emelte 
hogy a szinfalak mögött a dalárda halk egyhá- 
zi énnekkel szinezte a darab hatását. Az estélyen 
fényes közönség jelent meg, igy a gróf Nemes 
és báró, Szentkereszty, Béldi családok, Brassó- 

ból a huszárezredes és többen. - A buffét 
egészen br. Szentkereszty Béláné elnöklő ur- 
nő saját költségére rendezte be és állitotta 
be, a felszolgálást gyönyörü kis leányok in 
tézték. Ezek eredménye nagy és szép jöve- 

delem lett. 
— Jogos védelem. Becze András 

nesti cellulose gyári szolga, még csendőr ko- 
rában nyakon csipte volt Bosin Stefan zor- 
nesti suhanczot, a kit óralopáson ért. Ezt 
nem tudta Bosin elfelejteni, s most, hogy 
Becze czivilbe öltözött, Bosin őt folyton fe- 

nyegette : „czine mintye', megboszulom ma- 
gam. Becze már nem is mert fegyver nélkül 

megindulni. Vasárnap két hete Beczét azután 
a korcsmában Bosin csakugyan több társával 
együtt megtámadta. Becze figye meztette, 
hogy nála fegyver van, ne bántsák, mert kü- 
lönben lő s ijesztésül lőtt is egyet a földre. 
Ez azonban nem használt, Bosin és társai 
nem tágitottak; Becze arczát, fülét megsér- 
tették, ugy hogy végre látván Becze, hogy 
nem menekül szép szerével : lőtt és a Bosin 
Stefánt hasba találta, ugy hogy rögtön 
összerogyot. A aizsgálat folyamatban van, 

de Becze, ki jogos védelemben volt, valószi- 
nüleg nem fog megbüntettetni. 

– A néptanitok Eötvös-alapja. Az 
,Eötv ös-alap országos tanitói egyesület", 
470 tanitói család gondjait enyhitette, 33 875 
frtot adván részint ösztöndijak, részint segélyek 
alakjában a hozzá folyamodóknak. Van az 

egyesületnek 30 tiszteletbeli, 7850 pártoló, 
1450 rendes, 32, alapitó és 88 örökös 
tagsági dijat fizetett tagja. Bármily szép- 
nek lássék is az eredmény, melyet a nép- 
tanitók ,Hötvös-alapjat felmutat, még ma 
sem felelhet meg az igényeknek melyeket a 
szegény tanitók és jelesen tanuló gyermekeik 
irányában támaszthatnak. A tanitók tömege- 
sebb támogatására és a müűvelt közönség 
párttogására van szüksége. Az ,Eötvös-alap orsz- 
tanitói egyesület feladatai közé tartozik az 

s, hogy létesitse a fő- és székvárosban a 
magyarországi tanitók házát, melyben az 
egyesület tagjainak felsőbb iskolákban, egye- 
temeken tanuló fiai részben ingyen, részben 
pedig mérsékelt dijért szállást kaphassanak, 

zer- 

-
 

karesti notabilitás látogatta meg 

hogy otthona legyen a magyarországi népta- 
nitók fiainak, ha a szülei háztól, a család 
körétől távol idegen emberek között kell élniök, 
hogy hajlékuk legyen Budapesten az országos 
jellegű tanitói egyesületeknek, a melyben ta- 
nácskozásaikat megtarthassák. E czél elérésé- 
re kéri az egyesület a nagy közönség s a nép 
tanitók támogatását. 

—- A román király és a magyar ipar. 
A, B C." jelenti Bukarestből: Károly román 
király ujabb kitüntetésben részesitette a bu- 
dapesti kereskedelmi muzeum ottani mintatá- 

rát. A király már több izben látogatta meg 
a mintaraktárt, melynek diszes kirakata a 
román főváros egyik legszebb és legélénkebb 
utezájában van. Folyó hó 15-én este oda jött 

a király egyik hadsegéde, azzal a megbizás- 
sal, hogy küldjék el az ott kiállitott majolika 
gyártmányok készletéből a legszebb darabo- 
kat, vázákat, csutorákat, tányérokat stb. A 
muzeum képviselősége fel is küldte a kivánt 
árgyakat és a király megtartotta azok leg- 
nagyobb részét, még pedig a magyar stilü 
csutorákat a családja részére, a többi tárgya- 

kat pedig az udvari bálon rendezett tombola 
részére. A mult héten különben számos bu- 

a magyan 

g
 

felhasználtam. Kérem jövőre, ha lehet, g yor. 

sabban, habár rövidebben is, tudósitani. 

Köszönet támogatásáért ! 

Nagy Szeben. Köszönet 1! Jövőben gyak- 
rabban és többet kérek ! 

N. Gy., Kolozsvár. Ezuttal is köszönöm 
szives értesitését, azt felhasználtam. 

Nyilt tér. 

Báli selyemszöveteket, méterenként 45 
krtól frt 65 krig, in fekete, fehér 

és szin 
45 katól 11 fet 65 krig o 
koczkázott mintázott, damaszolt sb b. 
ségben (minteg 200 különböző fjta 
2000 különböző szin- s árnyalatban) posta- 
bér- és vámmentesen szállit HENNEBERG 

.hkir. udvari szállitó) selyemgyára 
Zürichben. Minták postafordulóval küldet- 

nek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelező lapokra 5 kros bel ragasz- 

tandó. 310 (38-3) 

Az ezen rovat alatt megjelent közlemények- 
ért nem vállal felelősséget A s 

miutaraktárt, 

miniszter is. 

köztük Carp Péter 

— Letiport vásári sokadalom. Oriási 
szerencsétlenség történt Ermihályfalván az 
ott lefolyt országos vásáron, mint nagyváradi 
levelezőnk jelenti. Csodorán Gábor adonyi la- 
kos három tüzvérü paripája megvadult a vá- 
sári sokadalomban és egész tömegeket sodort 
le a vadul vágtató, kocsiba fogott három ló. 
Fried Ignácz, a vidéki vásárok ismert „Olcsó 
Jánosa", életveszélyes sérüléseket szenvedett; 
de sulyosan megsérültek még Neumann Ig- 
nácz, Csuka Lajos, Mező Gáborné, Kovács 
Sándorné, Benedek Antal és Szabó Vorona. 

A vad lovak a vásári árukban is nagy pusz- 
titásokat tettek. Egy szemtanu szerint, az 

óriási zavar és félelem oly összekeverődést és 
pánik rettegést idézett elő, hogy a további 
vásárra befolyással is volt, A kocsis, Bodorán 
Gábor, mikor kérdőre vonták a nagy szeren- 
csetlenség miatt, igy felelt: „Ha egyszer a ló- 

gos lónak nines esze 14 

Irar, keresk. közgazdaság. 

Ösztöndij külföldi ipari tanulmány-utra. 

A kereskedelemügyi miniszter ur ő nagy- 
méltósága 90480./892. számu magas leiratával 
a brassói kereskedelmi és parkamarát felhivni 
méltóztatott, hogy az ő nagyméltósága részé- 
ről adományozandó 300 forintnyi utazási ösz- 
töndijra 1893. évre pályázatot hirdessen. 

Az ösztöndij most iparosok részére ira- 
tik ki és pedig a kamara részéről első sorban 
a timár ipart üzők fognak tekintetbe vé- 
tetni. 

Ennélfogva fiatal törekvő, kellőleg képe- 
sitett iparosok, a kik eddig szerzett szakisme- 
reteiket külföldre való tanulmányut, külföldi 
szakiskola meglátogatása stb. által kibőviteni 
és tökéletesbiteni szándékoznak, felhivatnak, 
hogy 50 kros bélyeggel ellátott kérvényüket 
folyó évi márczius hó 12 éig déli 12 óráig 
a brassói kereskedelmi és iparkamara iktató hi 
vatalához nyujtsák be. Pályázhatnak a kamara 
kerületében (azaz Brassó, Szeben, Nagy Kü- 

küllő, Fogaras vármegyékben) lakó vagy ott 
született fiatal iparosok. A kérvényben elő- 
adandó: a pályázó neve, lakhelye, családi vi- 
szonyai, az általa választott külön szakma és 
a magasabb szakmabeli kiképzéshez czélba 
vett ut pontos tervezete. Azonkivül a pályá- 
zók kötelesek, nyelvismereteiket is igazolni és 
a kérvényhez a születési bizonyitványt, az 
eddigi fogl alkozásról, valamint a bevég- 
zett t ányokról szóló bi itványokat és 

végül a politikai hatóság által az erkölcsi ma 
gaviseletről kiállitott igazolványt csatolni. 

Szerkesztői üzenetek 

K. Fiume. Tudósitását köszönettel vet- 
tem. S kérem lovábbra is szives támo- 
gatását. 

Veritas, Fogaras. Levelét adtam, hireit 

. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; 
óra 48 perczkor délután; 
23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: e vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra pkor 
lután. Kézdi- Várárhely felé: vegyesvonat 

5 óra 20 pkor reggel, 8 óra 50 pkor reggel 
és 3 óra 10 perczkor délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat 

óra 9 perczkor délután; személyvonat 
2 órakor reggel, Bukarest felől: Gyorsvonat 
8 óra 18 délután; vegyes vonat 6 óra 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 

ee vonat 6 óra 29 pkor: 
ggel; vegyes vonat i óra L4 perczkor dél- 

eka közdi Vásárhaly felől: vegyes vonat 8 
óra 25 pkor 32 perczkor dél- 
után és 9 óra 25 pkor este. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 14., hol jegyek 
válthatók és podgyász feladható. 

Budapesti értéktőzsde. 

1893. mározius 1-iki árfolyam. 

Magyar aranyjára a TU0s ... 
papirjár. te n os.. 

Maga vasuti kölcs . 
kel. vasut ál kötv T kib.. . 

m m 

földteherm. kötvény 
áradé kkal . 

Temes bánáti földteherm kölvé ényy.y. 
Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. - 
Erdélyi földteherm, kötvén ... 

Magyar szőlődézsma válts. — 
Magyar rerentény pregy kölcsön . 
Tisza szab szegedi org . 
Osutrák fáradék papirban..... - 

erttetben ... 98./a 
„aranyban.... 

1860. osztrák. államsorsjegyek . 
Osztr. magyar bank részvény. ... 9.91 
Magyar hitelbai k részvény.. . . . 3898.20 

hitelintéeti ezy ... 
- —-68 
aranyy.. 5 62 

20 k r ésépolsondtor. 9.25 
Német rtmi márka...... 5 9.20 
London . 

ESKÓR 
(nyavalyatörés) 

gyógyitható visszaesés nélkül. Ezerek bi- 
zonyitják a tudomány ezen csodaszerü 

vivmányát. 

Kimeritő tudósitások válaszbélyeg- 
gel együtt intézendők a övetkező 
czimre : 

„Office Sanitas Párleban, 

a9 (9—) 30, Fanbome Montmartre. 



100-k lap B R A s s O 25-ik szám 

„Rákóczy Ferencz" keseruviz-forrás. 
Tulajdonosa : 

LOSER JÁNOS, BUDAPESTEN. 

A valódi Etákóoczy Eerenoz keserüviz az első helyet fog 
lalja el a keserüvizek sorában. Az ásványi alka atrészek dusgazdagsága, azok kedvező 
viszonya és a sok l amm n ak stb , s anya- 
goknak teljes Mánya etah gyóg kattal teszik mindazon esetekben, melyekben 
a keserüvizek alkalmazást nyernek. 

Biztos hatásu és legkisebb kellemetlenséget vagy fájdalmat sem okoz, utánna 
gyomormegkeményedés vagy egyéb káros következmény nem mutatkozik s még huza- 
mosabb használat után sem hat zavarólag az emésztő szervekre, ize pedig aránylag 
kellemes; mindezek oly előnyös tulajdonságok, melyekre figyelmet forditani minden fo- 
gyasztóra nézve a legnagyobb j elentőségge ir, s az itt mondottak szolgáljanak 
egyszersmiud intésül azon téves nézet ellen mintha a keserüviznek csupán hajtó hatá- 
sával a valódi eredmény elérhető lenne. 

A valódi ,Rákóczy Ferencz" keserüviz orvosi tekintélyek szakvéleménye szerint 
a legkedvezőbben felel meg mindazon követelményeknek, melyek egy keserüviztől álta- 
lában megkivántatnak; ezért a vásárlásnál elővigyázat szükséges s csak oly kese- 
rüviz veendő, mely már évek óta a legjobbnak bizonyult. , 

Határozottan „Rákóczy Ferencz" keserüvizet kérjünk 
T2 (9 

Óvás: ; s eseb akkor fogadjuk el ezt, ha a czimkén a czég 
er János, Budapest és az aláirás: 

láthato. : 

Eladó birtok. 
Ürmösön, Nagyküküllő-megyében, a vasutállomás mellett, 

Brassóhoz közel, uri lakással s egyéb gazdasági épületekkel el- 
látolt 414 hold terjedelmü szántó-, kaszáló- és erdőből álló, 
marhatenyésztés ezéljainak megfelelő birtok, egy a birtokhoz 
tartozó patak-malommal és zsellérházakkal égyült eladó. 

Czim megtudható e lap kiadóhivatalában. 

LEITER FERENCZ 
Szobafestő Brassoban, Bolsárszesg 

ajánlja magát a szakmájába vágó mindennemü festések eszközlésére, s igy a 
tavaszi idény beálltával előforduló szükségletek esetén 

SZOBAFESTÉSEKRE, m 
melyeket a legegyszerübb kiviteltől a legfinomabbakig a s azokat a leg- 
gyorsabban eszközli. - Nagy gyakorlattal s gazdag szakismerettel birváu, el- 
fogad szabadkézi szobafestéseket is, ugyszintén eszközöl olaj ba 
fe stéseket igen jutányos árakon s azok sikereért felelősséget vállal. A t. ren- 
eelé nel gazdag választéku minták állnak rendelkezésre a legujabb divat szerinti fes- 
tésekből. - Közvetitést, illetve megrendelésekot sz vesságből elfogad a „Brass ó" 

kiadóhívatala és Zeidnor Henrik ur könykereskedése. 

gtekökekossssá 

151 (3-3) 
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semésemrseeek a 
A PESTI MAGYAR 

KERESKEDELMI BANK 
ezennel közhirré teszi, miszerint 

törlesztési kölcsönöket házakra és földbirtokokra 
nemcsak 21/, "4-os záloglevelei alapján 50 évre, évi 5.240/, törlesztés mellett 

hanem ezentul a felek kivánságára 

40-os záloglevelei alapján 
50 évre, 59, évi törlesztés mellett is engedélyez. 

Az évi törlesztési részletben (annuitásban) ugy a kamat mint a tőke törlesztése 
bennfoglaltatik. 

r A bank ezenfelül, ugy mint eddig is, törlesztési jelzálog kölcsönöket = 
engedélyez rövidebb időtartamra, ugy 

e 

é 

1.90-os, mint áloglevelei alapján. 4 
Prospektusok tekő felvilágositások a bank jelzálog-osztályában szóbelileg 

vagy lerik k bb 

5 (2- 3) Az igazsatóság. 
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82 (16-20) 

UHL R0 MAN 
UTÓDJA EEUNIG n. JóZ 

cs. és KIR. UDVARI SÜTŐ ÉS czukRÁSZ, asszái Hekczessze 

SZÁLLITÓ 
UDVARI 

BÉCS, SINGERSTRASSE 21. sz a. 

CSEMEGE- ÉS THEASÜTEMÉNYEK, KÉTSZERSÜLTEK, 
CAKE OK. 

KIVÁNATRA ÁRJEGYZEK. — SÜRGÖNYCZIM: UHLBREUNI(, 

TORTÁK, aszTalLl, 

BÉCS. 

smekenexumzrurmkrékekbrezunerorzez 

„THE GRESHAM" 
életbiztositó társaság Londonban. 

Ausztriai fiók : 
Bécs, Giselastrasse 1. szám alatt 

a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. junius 30-án . . Frk. 117,550 797— 
Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. jun. hó 30-án ,20,725.259 - 
Kifizetések biztositási és járadéki szerződések s vissza- 

vásárlások stb. után a társaság fennállása óta (1848.) 
A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a társaságnál 

értékig nyujtattak be ajánlatok, mi által a társaság 
fennállása óta benyujtott ajánlatok összértéke 

értékre megy. 
Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- 

vényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dijmentesen szolgálnak Erdély minden 
nagyobb városában az ügynök urak és 

az erdélsi vezérügynökség Kolozsvártt, 
144 (t 12) Belszén utcza 5., 7. szám. 

ENMEEMz nárz 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz-József-tér 5-.6. 
a társaság házában. 
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,249,311.449 — 
,61,372.000 — 

,1.728,184558- 
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mLADó 
egy csptáép készlet, 

és pedig : 

egy angol Sultleworih-féle mozgony 4 lóerőre, 
mely bár 4 év óta használatban van, a legjobb rt tartatik s csak ujabb x " 

időben lett megvizsgálva; – tová 

Moflherz e Sohranz- féle eséplőgép 
és a hozzá szükséges FECSKENDŐ, 

továbbá e géphez tartozó gyári fölszerelések. 
é Az eladás iránt bővebb felvilágositás szerezhető : 

n kosadai Taáarsai uraknál 
TÜRKÖSÖN, u. HOSSZUFALVU, 

N a legujabb 

bnratye Trostaszerkezettel ; 

valamint 

a BRASSÓ- kiadohivatalaban is. 

áraszei 
Gyomorcseppek 

nagyszerüen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álto- 
lán oa ismerttes e épszek 
] ÁAg. eteg: ágy alanság, gyomor. yengeség. 
büzös teleet ntofsá. nvik tvá öttögés, hisibet s. gyom 
régés, felesléges nyálkaklválasztás, sárgaság, r és ványás 
gyém hőrdőres ülés. 

la aeh n sk bizon, nyult fejfájásnál, a menynyiben 
gyorortultsrkctsnél ételékkel és 

falokkal a satk ájbajok és ham orrholdákn ] 
töli ite knál Martacselti o cseppel 

vek a zonyult k, a meg száz mut száz 
ny fanusit. Egy kis üveg ára 

i ta as itással együtt 40 kr., nagy 
g á a 70 
Sragy aror szági föraktár: 

Török Jozsef gy ogyszertára 
A edoneete Király utcza 12 sz. 

édjegyet esa aládi jást tüzetesen tessék 
megteltntékn cseppeket te. ssók 

gadni, melyeknek urkolatáva zöld s 
lag van Tagasztva a keszitő alirásával 
He s ezen nvaklani „Valodiságát bi- 

r
 

a
 

orva tacselti gyomorcseppek va- 
lodian kapl hatok gv a 

Brassbb n: Roth Gyöző, Hornung Gyula, Jekelius F. özve- 
gye, Ferencz a „Fohér templomhoz" Kugler 
E. ,Hygi gyógyszerész uraknál 14-35) 
Hosszufalun es Gusztáv gyó yevorász 

l 
Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 


